

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PERIÓDICO CONCEDIDO

Año XII

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA  
Tortosa.—Sábado 1º de Marzo de 1919

Redacción y Administración  
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.0526

(De nuestra colaboración)

## SUEÑO HORRIBLE

mente a oscuras sin más luz que la producida por las llamaradas de algún edificio incendiado avivadas cuando sopla un poco de viento.

Por fin llego a la casa de X... en la huerta de San Vicente.

Mis colonos me cuentan los horrores que ha presenciado Tortosa en estos cuatro días últimos. Iglesias incendiadas, sacerdotes asesinados, dos canónigos perseguidos a tiro limpio, muriendo acribillados de balas, los principales almacenes del ensanche saqueados y destruidos y asesinados muchos de sus dueños, incendiados el registro de la propiedad, la sucursal del Banco de España y Banco de Tortosa, más de quince guardias civiles muertos o heridos gravemente, las barricadas en muchas calles, la casa de la ciudad y los puentes del ferrocarril volados con dinamita, la catedral ocupada por las tropas... ¡qué horror, Dios mío! Muertos y heridos de la tropa y del pueblo, muchísimos; y a todo esto la bandera sindicalista ondeando en algunos edificios respetados por las turbas.

Acababa de regresar a mi domicilio después de un paseo alrededor del Port Vieux de Marsella. El vapor «Santa Cruz» descargaba algunos bocoyes de aceite de Tortosa, y después de hacerme cargo de la expedición, y dar las órdenes oportunas para trasladarlos al almacén de nuestra propiedad, tomaba el camino de mi casa sitiada en la Rue Gambetta, no lejos del Gave.

Empiezo a leer los periódicos de la tarde y con asombro veo bajo títulos con grandes letras que ha estallado la revolución en Barcelona y que las turbas sindicalistas sieban por la ciudad el incendio y la ruina y que las tropas son impotentes para contener a los revolucionarios.

En esto llega inopinadamente un empleado de telégrafos y me entrega un parte procedente de Tortosa con estas palabras: VENÉ ENSEGUNDA, REVOLUCIÓN HORROROSA, TORTOSA ARDIENDO, ARTURO.

La noticia me llena de espanto; quisiera acudir al telégrafo para pedir más noticias, pero en vista de la gravedad del parte, prefiero tomar el primer tren para marcharme a Tortosa. Al llegar a la estación se me dice que el tren no puede parar de Cerbère. Por lo que resuelvo tomar pasaje en el primer vapor que salga del puerto con rumbo a Barcelona.

Al fin puedo embarcarme, y no sin sobresalto y esparcimiento por las noticias de Tortosa dejo la ciudad de Marsella con rumbo a España sin saber lo que en ella me espera.

Son las diez de la noche. Imposible conciliar el sueño. Al amanecer estamos en aguas de España. El vapor surea majestuosamente las aguas del mar completamente sosegadas, las gaviotas siguen revoloteando sobre la estela del buque. De pie junto a la borda voy siguiendo los contornos de la costa. Todo aparece tranquilo.

Al fin se descubre el Tibidabo, luego Montjuich y enseguida la ciudad condal sobre la que se cierne pesada atmósfera de humo de los formidables incendios.

Al desembarcar se nos hace saber que no circula ningún tren, que la huelga general con todos sus horrores se ha declarado en las principales poblaciones de España, que el Ejército no puede restablecer el orden, que patrullas de bandoleros sieban el espanto por campos y ciudades, y también que los puentes sobre el Ebro en Tortosa han sido volados con dinamita.

¿Qué hacer? Por fortuna unos viejos marineros nos indican que algún vapor supie la falta de trenes y que dentro dos horas sale uno con rumbo a Vinaroz y Castellón. Me hago trasladar a él inmediatamente y lleno de febril ansiedad pa reciendo cada hora un siglo, al fin levant anclas y el vapor recorre perezosamente el trayecto entre Barcelona y Vinaroz.

Llegamos al puerto de esta ciudad ya entrada la noche. Me procura un carro y a todo el correr de los caballos me hago trasladar a Tortosa.

El cochero me mira de vez en cuando sorprendido por mi visible azoramiento, y al fin entiendo que vengo del extranjero empieza a contarme las calamidades que ha presenciado.

Al fin llegamos a la cuesta de Vinallop. Desde la altura de la cuesta aparece el llano de Tortosa y la ciudad completa-

terrible angustia y a causa de la impresión que me causó el horroroso sueño, me pregunto con frecuencia: «Dios mío, será necesario que una revolución sangrienta, nada improbable caiga sobre Tortosa como una avalancha de destrucción y que solo a fuerza de vuestros justos y terribles castigos tengan, los ricos, sentimientos más cristianos y hagan mejor uso de sus riquezas y pobres y ricos, se abrazan al fin como hermanos en Jesucristo?»

Jesús, Redentor divino, iluminadnos y salvadnos!

AURELIO

## NARRACIÓN DEL SÁBADO

## El progreso

Tales fueron los frutos del progreso industrial en Cefuña. Era el progreso en marcha, pero llevando por maquinista a Lucifer, no al ángel de blancas alas que guía la civilización por caminos de luz.

III

Nemesio fué a casa de Juanón a comunicarle sus sinsabores.

Vengo a decirle —insinuó— que no estaba V. desprovisto de razón al menospreciar el progreso cuando no va acompañado de la religión; del espíritu del cristianismo. Mis dos hermanos Carlos y Donato están matando a disgustos a mi buena madre. Se han contagiado de los vicios de esa canalla de las minas. Se embriagan con frecuencia; casi todo el salario que ganan lo dejan en el tapete verde; cuando no se les ve en los garitos es que frecuentan los cafés con camareras. Y esto es un semillero de disgustos para nuestro hogar.

—Traigo una buena noticia, Juanón. Las minas de hierro de este término van a ser explotadas en breve por una poderosa compañía bilbaína. El mismo sindicato de banqueros vizcaínos se compromete a beneficiar simultáneamente los minerales de carbón de la vecina sierra de Picos Pardos.

Esto dijo Nemesio, mozo sin experiencia ni cultura, que por haber trabajado algunos meses en el Midi francés se consideraba un superhombre y creía el cándido —no con el candor sublime que da la fe, sino el que infunde la ignorancia— que toda la dicha humana estriba en el progreso material.

Juanón, hombre que peinaba canas, de experiencia y cultura nada común, le replicó con estas austeras palabras:

—Bien venido sea el progreso, si no ha de menoscabar la piedad de mi pueblo, pero desde luego renuncio a esos bienes si han de traer aparejada la impiedad que es fuente de todos los males.

—Pues yo opino que con religión y sin religión el progreso es siempre bueno.

—Quiera Dios que no tengas que arrepentirte.

III

Y las noticias que Nemesio difundió por el pueblo, las que con fría reserva acogió el bueno de Juanón se confirmaron. En poco tiempo quedó construido un ferrocarril minero; se abrieron galerías profundas en las minas extrayendo una riqueza incalculable; se levantaron grandes y extensas barriadas de edificios modernos y de modestas, pero limpias y cómodas, viviendas obreras.

Era el progreso en marcha. Pero con el progreso desapareció la tranquilidad y la honradez de la gente pueblerina. Un alud de capataces y de mineros corrompidos por los vicios más abyctos desmoronaron la población.

En todas las calles se abrían cafés cantantes, tabernas, cafés con camareras, garitos; las hijas del prostíbulo y los tahures más despreciables extendieron una ola de cien por la población antes tranquila y cuyas morigeradas costumbres habían sido el espejo de toda la provincia de Teruel.

Y no era solamente la higiene moral sino la higiene física lo que había huído, porque con la seducción del oro; con la fascinación que sobre la miseria ejercen las posibilidades del lujo cuando la piedad no es muy sólida, cuando la fe no es muy ardiente, se habían extendido como la viscosa oscuridad de una araña negra, hija del espíritu del Mal, las enfermedades más inmundas y vergonzosas que acaban por producir la degeneración de la especie.

nunca apoyaré semejantes pretensiones, porque va directamente contra la más preciada conquista del siglo XIX, que es la libertad individual.

Ante contestaciones como la transcrita no caben argumentos; sólo debemos asombrarnos de que se den precisamente en el siglo XX.

Sentadas esas premisas no hay que esforzarse en llamar a las consecuencias; si la libertad individual que se defiende tan ardorosamente por muchos espíritus que presumen de cultos y avanzados, es la única norma para regirnos, no nos quejemos de que, los que dentro de sí le levantan un trono, procuren que ante él se rindan todos y les presten vasallaje, por la única razón que les sirve de norma; porque pueden hacer lo que les dé la gana, con la de conseguir su fin, que no es otro que e de enriquecerse cuanto antes.

Y todos éstos son la nube de intermedios avarientos, que se levantan como gigantescas esponjas entre el productor y el consumidor, chupando alternativamente la substancia de uno y de otro, y dejando a la poste sin jugo ni savia a entrambos.

Hasta que no se suprima esa plaga; hasta que no entierremos definitivamente los necios principios liberales, y los sustituymos por los sociales; hasta que no se obligue al productor a que se asocie para regular la producción, y con ella regular el precio y suprimir el intermediario, no tendremos solución alguna a los problemas planteados.

Venga, pues, cuanto antes esa única solución, capaz por si sola de resolver el problema del hambre, sin las estridencias que seguramente producirá si no se aplica tan energético remedio, pues no hay razón alguna para que las subsistencias de todo género sean encarecidas por el intermediario, a veces con el doble de su valor, llevando a manos del consumidor con un sobreprecio, refido con las más elementales necesidades del vivir; y si hay rezagados, que en nombre de principios e ideologías mandadas retirar, se oponen a ello, obliguense a la fuerza, que nunca se empleará ésta mejor, que en resolver el agudo eminente y desconcertante problema del hambre nacional.

Este pavoroso problema, que adquiere de día en día mayor y más triste actualidad, tienen como origen un falso principio ideológico; como base, un desordenado apetito, y como fin, un cataclismo resonante y sangriento, si no se atacan de raíz el origen y base antes señalados.

El origen estriba en el erróneo concepto que se tiene de la libertad de contratación; hay cabezas muy bien organizadas en todos los órdenes, que llevan todavía encasquetado el morrión de miliciano, y cuyas ideologías cristalizaron en materia insoluble a todos los reactivos modernos, allá por la época de la Gloriosa.

Para estos seres sólo existe en el mundo una doctrina: el liberalismo, y un principio incomovible: la libertad individual; y abroquelados en ambos y rememorando ideologías mandados enterrar, rasgan, indignados sus vestiduras, cuando alguien, fundándose en los derechos sociales, que son superiores a los individuales, exige o propone, en nombre de los primeros, que se cernean o limiten algo los segundos.

Por ello rechazan toda idea o procedimiento que merme la libertad individual más absoluta (que en buen castellano se traduce en estos tiempos por la facultad de hacer cada cual lo que le dé la gana); por ello, no es raro oír de boca de personas autorizadas, al proponer como remedio a muchos males que nos aquejan, el que se decretase por el Gobierno la Asociación obligatoria, con objeto de regular la producción, explotación y venta de los productos, frases como las siguientes: «Yo

Además se cursaron ayer los siguientes como réplica a varias afirmaciones hechas por el Sr. Ministro de Hacienda, en el Congreso contestando la interpelación sobre la misma cuestión tarifaria:

Ministro Hacienda.—Madrid.

En contestación afirmaciones hechas

sesión Congreso ayer sobre elevación tarifas ferroviarias solo refiere a expediciones menores cien kilos, pude asegurar viabilidad que este comercio desde pri-

mero de año actual viene pagando aumento toda clase de expediciones cualquiera sea su cantidad, peso obligándose a

## Cámara Oficial de Comercio





Granárica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor Servicios de la Compañía Trasatlántica

## M. Arrufat y Albiol VILLARREAL

DE SPAÑA: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, peso y medidas que se deseé.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresa de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio ecuestre saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Oviedo el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Cuba, Puerto Cabello, y La Guaya. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Cauca, Cúcuta, Bogotá y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 13 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Malasia, prolongando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Indonesia, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagão, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Oviedo el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Oviedo, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que tienen la Compañía de alojamiento y trato satisfecho, como ha sido acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telégrafo sin los. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los destinos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agente en Tortosa RAMÓN VERA GIL

## Postales de la "Lliga del Bon Mot," -40 cts. colección

"Amor que Salva," -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER

POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE

ORNAMENTOS DE IGLESIA

y SASTRERÍA ECLESIÁSTICA

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral de Valencia

Corredera, antes 48, hoy 42, principal,

VALENCIA

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística

decoración y dorado

CAYETANO BENET  
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 :: S. Antonio, 6  
TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

Puntualidad en los encargos

y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística

decoración y dorado

Atención, Herniados!



La Cruz Roja

Antiguo y acreditado establecimiento

de Ortodoxia, fundado

en 1896 por D. José Pujol

en Castellón el 27 de 8 y de 3 a 7-Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1-Fonda Barcelona.

Los demás días en

La Cruz Roja

REUS, MONTEROLS, 16, REUS

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Los demás días en «La Cruz Roja», Monterols, 16, Reus.

Se confeccionan toda clase de aparatos del Ortopedista.

Especialidad en bragueros articuladores

fabricación de la Casa.

Bragueros de Cauchó para la pronta

curección de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la

cargaón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa

el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29

JOSE GINÉ

Es de gran importancia la atención

pública en general de fijar que el 26 de cada mes

visitará en Vinaròs, el 27 en Castellón y el 28 en

Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en

el tratamiento de las hernias, quien durante más

de catorce años verifica los viajes a Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si éste no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amordazado de tan graves complicaciones, que muy a veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1-Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1-Fonda Barcelona.

Los demás días en «La Cruz Roja»

Monterols, 24-Reus

La Cruz Blanca

MONTEROLS, 24-Reus

Continuará



El Jarabe Orive es de gratisimo sabor y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio

